

中國推動拔尖學生計畫 培養諾貝爾獎人才

駐芝加哥臺北經濟文化辦事處文化組

為培養能爭奪諾貝爾獎項人才，中國教育部近日實施一項計畫培訓拔尖學生計畫。依計畫內容，清華大學、北京大學等 11 所名校可招收 2000 名拔尖學生，進入該計畫的學生，除將獲得教育部每人每年 10 萬元人民幣培養經費的大力支持，並由政府聘請世界各地的名師教學，將他們培訓成大師級人物。

該計畫稱為「基礎學科拔尖學生培養試驗計畫」，計畫先從數學、理化等基礎學科開始試驗。首批入選的大學是：北京大學、清華大學、復旦大學、上海交通大學、南開大學、中國科技大學、南京大學、浙江大學、西安交通大學、吉林大學、四川大學。目前，11 所大學已收了 500 名優秀學生。

教育界人士對該計畫反應不一。天津南開中學校長楊靜武表示，該計畫具前瞻性，各中學可與大學合作，培訓具潛力的學生。但也有教育學者認為，從入學的學生選取重點培養，好讓他們將來拿諾貝爾獎，這種思路不符合教育規律。因為每個學生每階段發展都不一樣，部分在大學階段不太起眼的學生，未來也可能有突出的成績表現。

資料來源：摘自 2009 年 11 月 26 日、12 月 5 日美國世界日報